

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Deák-tér 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér. Felelős szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fill Nyíltester soronként 80 fillér.</p>
--	--	--

Nemzeti lelkipásztorkodás.

A háboru rombolásaiban mutatja a jövő munkáját, azt a munkát, amely a romok eltakarítására, az állami és társadalmi élet ujjáépítésére vár. De a tétlen ábrándozás és nagyhangú levegőverdesés a legkevésbé sem elégítheti ki azokat a szerveket és egyéniségeket, akik komoly és lelkiismeretbe vágó dolognak tartják a magyarság erkölcsi és gazdasági helyzetét a háboru után. Nemzeti létünk nagy kérdéseinek oly megoldása hangzott el a magyar királyi tudományegyetem falai között, amely revelációszerűen kell, hogy hasson mindenkire, akinek érzeke van a magyarság legfőbb érdekeit iránt.

A budapesti egyetem új rektora: Mihályfi Ákos dr. prépost székfoglaló beszéde a népmentésnek azt a programját állította a magyar papság elé, amely országszerte és felekezeti különbség nélkül megérdemli a lelkek őszinte érdeklődését és ami még ennél is több: gyors cselekvést, a gondolatokban, tettekben megnyilvánuló elfogadását és megvalósítását. A beszéd a papságnak a háborut követő, különleges misszióját és feladatait kör-

vonaloza abból a nézőpontból indulva ki, hogy az állami és társadalmi élet ujjáépítésének munkájában vegye ki részét a papság, megértve teljesen a nagy idők intelmét: hogy felekezeti különbség nélkül, félretéve minden kicsinyességet, kezet nyujtva egymásnak kiaknazzák a vallásuk nyújtotta összes erőket és energiákat, hogy a világtasztrófa után méltóan foglalják el az első helyet a restauráció munkájában. A népmentés oly munkatér, amelyen a papság közreműködése nemcsak kívánatos, de elkerülhetetlenül szükséges. Ezekben az időkben a magyar papságnak utánoznia kell a hithirdetőket, akik először szántani és vetni, kaszálni és kapálni tanítják meg a népet. A magyar papságnak a nép anyagi segítségére kell sietni, nem mintha ez volna a legnagyobb szükség, de ez fáj a legjobban; ezt érzi az ember, a társadalom és a nemzet is elsősorban. Az anyagi bajok enyhítése által a legkisebbek is könnyebben hozzáférhetőbbek lesznek. A háboru nagy vereszettségének, anyagi pusztításának helyrehozatala, a romok eltakarításának munkája csak a magyar papság irányítadó állásfoglalásával lehetséges.

Az erkölcsi téren a családi élet

tisztaságának megbecsülése, a keresztény-elvek szerint való élet, a gazdasági téren pedig minden társadalmi osztály több munkája és kevesebb igénye biztosítja a fejlődést. A papok javarésze földbirtokokban kapja illetményét és ez teszi lehetővé, hogy példaadás és szakképzettség által legyen a falu első gazdája. A nemzet gerincét, a kisbirtokost tanítsa meg a pap többet termelni, ésszerűen gazdálkodni, legyen apostola a szövetkezeti eszmének, vesse meg az egészséges, munkából élő gazdasági élet alapját, hogy a nemzeti lelkipásztorkodás által Istentől hivatott mestere, vezetője legyen a népek, nehogy a már prédára leső, illetéktelen kezekbe jusson ismét a nemzet legfőbb java: a magyarság szellemi és erkölcsi iránya.

Az olcsó méz.

A magyar felfogásban és gondolatvilágban mélyen gyökerezik a gyümölcs és a méz. Mind a kettő az édesség fogalma; a méz a legelső fokon.

A legszebb, a legbájosabb mese a gyermekkorból az, amely a *szülő szülő, a csengő barack, és a mosolygó almáról* regél. A gyümölcsekről. Vagy Kálmán királyunk

TÁRCA.

A 35 éves találkozásunk.

Irta: Magyar Kázmér.
(Előzmények.)

Közép és felső foku tanintézményeknél a tanulók nemcsak jó iskolatársakká, hanem igaz barátokká is válnak.

Rokonszenves érzések, lelki folyamatok természetrajza ez — a vidéki városokban. A fiatalság heve, a kedély fogékony-sága, a helyi viszonyok kedves különlegessége, az egymás megértése és méltánylása, az egymáshoz való közvetlen közelség kedvez e folyamat kifejlődésének.

A szabadságot, barátságot érezzük és élvezzük a tanévek alatt; de csak öntudatlanul. Az évvizsgálat után, a bucsu lakomán azonban észhez kapunk, a válás gondolata a lelkünkhez csap; a baráti érzés föllöbög, az életöszön erejével élénk toppan, a megszünés ellen tiltakozik. Az állandóság iránt biztosítottuk keresünk, a 10 éves találkozásot elhatározzuk.

Ez a tíz esztendő könnyű szárnyakon röpül. Hirtelen összevarázsolja a találkozásot.

Ünnepeljük a barátságot s erőpróbara most már 25 éves összejövetelt állapítunk meg. Negyed század! Nagy idő! Elforgását alig vesszük észre; csak abból tudjuk, hogy együvé kerültünk és ünneplünk újra. A férfikor delén amilyen büszkén tekintünk a multira, a fölfelé törekvős időszakára, épp olyan reménykedéssel tekintünk a befelé vivő utra; 10 esztendő szakaszt mérünk ki rajta, itt megpihenjünk, itt összejövünk majd újra. Majd...

Szakasztott a mi esetünk, a magyar-óvári akadémikusoké a nyolcvanas évek legelejéről.

1906-ban Budapesten volt a 25 éves találkozásunk; azok jöttünk össze, akik 1879., 1880. és 1881-ben voltunk a magyaróvári akadémia hallgatói. Az 1881-ben végzők rendezték a 25 éves összejövetelt; övek az érdem, nekik szól halánk; de öket illeti az elismerés azért is s a jelen esetben főleg azért, mert a 35 esztendő találkozásot is megtartottuk, mely a 25 éves találkozás 10 éves fordulója. Ez a decennium nagy gyorsan elforgott szintén, az eleje békességesen, de annál iszonyatosabb volt az utolsó két esztendeje.

A világháboru 1914. év augusztus hó elején kitört; izgalmai a mi sorainkat is megzavarták. Nem a harctérben, oda már korosak voltunk; de a gyengébb szervezetek közül sokan a „mögöttes” részeken is áldozatul estek.

A főrendező, a természetes, a mozgékony *Serföző Géza* 1915. év elején kidőlt a sorból. Hivatalából napi teendői után haza térőben hunyt el hirtelen. Az összejövetel zászlaja kiesett kezéből. *Bartók Géza* vette föl és sorakoztatta alá a budapestieket, névszerint: Magyar Kázmért, Szántó Menyhértet, Wittich Sándort, Gömöri Gézát.

1916. júliusában összejöttek ezek, bizottsággá szervezkedtek, az előmunkálatokat megindították, felhívásuk ez ország minden részén visszhangra talált.

A 35 esztendő összejövetelt 1916. szeptember hó 2-án és 3-án megtartottuk.

I.

A tervezés.

Megtartottuk, ha nem egészen akként is, ahogyan elgondoltuk. Az augusztus végi román betörés sok zavart okozott és a terv némi módosítást idézte elő.

A közlekedés szertelen bonyolult vol-

idejére gondoljunk, a világhírű, liktáriumi, melyet a körtéből készítettek, a Kálmán körtéből. Európa koronás fejének kedveskedtek a magyar király udvarából azal a fenséges aszalványal; gyümölcs volt az is. Édes, mint a méz. A népies fölfogásnak ad kifejezést Arany János is a „Nagyidai cigányok”-ban, mikor Csóri vajda fejedelmi átomlátsái közben megkerülve az elvesztett gyerekei, akiket a cethal nyelt el és érezte rajtuk a „büdös halszagot.” A rajkók éhesek. Kenyeret kért az egyik avas szalonnával. Végig nézi a dölyfös nagyur a fiát és hasba rugja mondván,

— Bibasz! Mért nem kívánsz inkább mézbe főtt aranyat?!

És a mézes guba! A mézes kalács!!! De nemcsak a régi-régi idők népe, nemcsak a gyermekkor ismeri a mézet, az édesség koronájának. Teleki Mihályt elég idézni, aki épen 255 esztendő előtt (1661 szeptember 2-án) írja feleségének:

— „Édes, még a méznél is édeesebb feleségem!”

A cukor és a cukor édessége csak későbbi keletű és a legfelső fok mérője nem is tudott lenni, mert bármennyire feljutott is a cukor a közélet és a becsület fájára, a mézet nem tudta jelentőségéből kiszorítani. (A mézeshetek ma is divatosak vannak.)

És ezt nem annak lehet tulajdonítani, hogy a magyar felfogás világosan érzi — azt — ha nem okadatoja is, hogy a cukor csak nádcukor, ellenben a méz gyümölcscukor meg a szőlőcukor vegyülete, tehát ez a jobb, ez a finomabb.

Már hogy is ne lenne?! A méh ennek a méz mestere, ez készíti, ez gyártja évezredek óta a maga csudálatos mivoltjában. Ekként.

A legujabb kor vegykonyhája derítette föl ezt az igazságot és a tudomány közképre ad egy készítési módot, mely a mesterséges méz előállításáról szól. Most és épen jókor teszi ezt, amikor az élelmiszer terén mindenért hálás az ember, ami a helyzetet javít; főleg, ha jutányos is.

Méz után futkosnak az emberek. És mintha csak a méhek is megalakították volna

tára elég utalni, mely nemcsak az öregebb — a nálunknál is idősebb — tanáraink utarakelését tette lehetetlenné, hanem az ország keleti részéből sem igen mozdulhattak a volt akadémikusok.

Ezek a körülmények játszottak közre arra nézve, hogy volt tanáraink közül senkihez se lehetett szerencsénk, hogy a magyaróvári gazd. akadémiá igazgatója se jöhetett; de még helyettesítő felől se gondoskodhatott. Az „alma mater” ünneplése iránti eredeti terv is módosult tehát.

Módosult, sőt lényegében teljesen megváltozott a földmívelésügyi miniszter urnak szánt üdvözlésünk is, ami negyedféltizedes multban gyökerezve a 35 esztendő találkozóra sarjadzott volna föl.

Eredeti tervünk ez volt:

1. Összejövetel a Köztelken. Egymás köszöntése, életrajzi adataink összeállítása, az „Országos Magyar Gazda Egyesület”, a „Magyar Gazdaszövetség” üdvözlése. A földmívelésügyi miniszter részére üdvözlő irat szerkesztése, illetve aláírása.

2. A mezőgazdasági és néprajzi muzeum megtekintése. Csoportos fénykép készítése a Károlyi szobornál.

(Folyt. köv.)

a méz-központra, annyira ritka lett a méz. A tudomány azt mondja erre, hogy ha még nincs elegendő, hát csinálni kell mézet mesterségesen. Paul T. müncheni egyetemi tanár közli a módját. Nem kell hozzá más mint cukor és citrom, meg egy kis karamell; de ha egy csipetnyi mézaromát nem sajnál az ember, teljesen meg lehet a készítménnyel közelíteni a mézet, még ízben és zamatban is. Kenyérre kenve a mézhez színre, izre és tápláló értékre egyenlő csemege jut be véle az élestarba, olcsóság miatt a néptáplálék, cikke közé sorakozik.

Készítése ez: 1 kilogramm közönséges cukrot egynegyed liter vízben fölold az ember, cserép vagy zománcos edényben, tűzőn történik ez. Az oldatot föl kell forralni. Egy nagy citrom kifacsart és gondosan átszűrt nedve jön hozzá. (Ez körülbelül 60 gramm s benne 3-75 gramm a citromsav.)

Mikor ez meg van, az oldatot gyenge tűzőn kell forralni, lassan és fakanál a keverője; a keletkezés habot le kell szedegetni. Tíz percnyi munka az egész. Ezután a méz jellemző szagának és ízének a biztosítása céljából kevés mézaromát tesz az ember az oldatba. Mézaroma a gyógyszerárakban kapható. De ha nem kapható, az se baj, a készítmény, e nélkül is jóízű. Ámde színe még nincs. Ezen ott a tűzhelynél rögtön lehet segíteni. Kávéskanálnyi természetes méz megteszi a parádét; addig hevítjük ezt, míg sötétbarnára nem válik a színe; ezt egy evőkanálnyi vízben oldjuk s ebből annyi használnódik a mesterséges mézhez, hogy színe a méz színével egyezzen.

Ez az egész.

Paul tanár így indokol: a mesterséges méz készítésének lényege invertáláson, vagy átalakuláson alapszik. A közönséges cukor csak nádcukor. Ebből forraláskor a citromlében levő citromsav hatása alatt egyenlő sulyu gyümölcs és szőlőcukor keletkezik. A rendes méz lényegében szintén körülbelül egyenlő mennyiségű szőlő és gyümölcscukor 70—80 százalékos oldata, melyhez zamat anyagok és hamualkötő részek csatlakoznak. A méz tápláló értéke elsősorban a könnyen emészthető invertikon alapszik.

Igy ír Paul tanár a Rundscha 1916. évi folyamában a 604. oldalon. Ha annyi sok mindenféle okos dolgot nem látnánk utjabban a németek részéről, bizony ennek a mesterséges méznek a készítésével se jönne az ember az olvasó elé. De hát 1 kiló cukorból egy kiló méz! nagy dolog ez! — Kérdés azonban hol az egy kiló cukor? Van-e? Mert hogy van ám cukor-központja ennek az országnak. . . . Bocsnát az élcélődésért. De a pesti újságoktól tanulunk és a parlamenti tudósítokat is szoktuk olvasgatni.

r. r.

HIREK.

— **Értesítés.** Városunk érdemes, irodalombarát olvasó közönségének b. tudomására hozzuk, hogy *Dán Emil főmunkatársunknak* nagy hatással színe került „**Vérző árnyék**” c. drámája rövid időn belül könyv alakban is meg fog jelenni. Tekintve ama körülményre, hogy kicsiny és kellő világítási berendezések híján szűkölködő színpadunkon

a darab teljes mértékben nem érvényesülhetett, sőt csakis bizonyos kihagyással volt előadható, bizvást reméljük, hogy, mindannyian készségei ragadják meg az alkalmat, hogy városunk szülőltének érdemes munkáját olvasás által teljes egészében megismerhessék és értéke szerínt méltányolják. Bátran merjük állítani, hogy a mű mint olvasmány is érdekes, szép és megkapóan hatásos. A könyv ára 1 korona lesz. *A tiszta jövedelem egy részét a szerző a rokkant katonatanítók, illetőleg a tanító özvegyek és árvaok javára ajánlotta fel.*

— **A Schmidt-cirkusz előadása.**

Különös érdeklődéssel kísérik városunk közönsége a Schmidt-cirkusz előadásait. Nem mondunk újat akkor, amidőn azt állítjuk, hogy a Schmidt Mihály vállalata ma a monarchia legnívósabb cirkusza, amely minden alkalmalval az artista világ legkiválóbb művészeit szerződteti. Pompás telivérei, az igazgató és neje iskolalovaglása, a medve-csoport, mindmind elsőrangú művészi számok és így joggal megérdemli azt a támogatást, amelyben őt a közönség részesíti. Csak 3—4 napig lesz Nagykorösiön és így igyekezzenek mindazok, kik a cirkusz látványosságában részesülni akarnak hogy azt okvetlen megnézzék.

Esser Károly. Városunk egy kiváló fia, sokaknak rokona s jóbarátja távozott el az élők sorából Esser Károly magyar államvasuti felügyelő, kiskörösi osztálymérnök személyében, aki életének 62 ik évében f. évi szeptember hó 28-án Szepesszombaton elhunyt. A megholdogultat, ki kora ifjúságától szülővárosától távol élt, de édes anyja s rokonai látogatására sűrűn hazalátogatott, vidám kedélyéért, magyaros, uri egyeniségért sokan szerették s becsülték tarsadalmunk körében is.

Ötömösi Gerébi Pál, a királyi családi korona-uradalom bérloje, a kunszentmiklósdabasi takarékpénztár felügyelő bizottságának tagja, kit városunk uri családjaíhoz rokonai és baráti kötelékek fűztek, meghalt 51 éves korában. A rokonszemes, derék férfiu korai elhunnya általános részvétet keltett ismerősei és barátai körében városunkban is.

— **Lelekészavatás.** A dunamelléki református egyházkerület ez évi rendes, öszi közgyűlése papszenteléssel kezdődik. Okt. 15-én a budapesti Kálvin-téri nagy temetőben megy végbe az jelentős, ünnepléses szertartás, amikor 11 új lelképásztor esküszik fel hivatalosan a krisztusi hivatal apostoli viselésére. A felavatandók sorában van Szűcs Dezső, tanítóképezdénk lelkész jellegű rendes tanára is.

— **Ének egy-két kereskedő „hazafiságáról” és „tisztos élelmességéről.”** Azon társadalmi osztályok között, kik a nemzeti élet-halálharcot sulyos zsebekkel és nem kevésbé sulyos lelkiismerettel fogják meguszni, miközben különböző címeken gondosan és eredményesen örik magukat a frontszolgálat kellemetlenségétől (azt végkézel el helyettük a „Rundcsaft”-ok) első helyen loagnak állani a jövendő milliomasai, egyéneim kereskedők. Hogy mi minden ment végbe a „kereskelem” c. csőre alatt a háboruban, azt majd a háboru után gyűjt-

jük össze kötetbe. De az adatokat szorgalmasan jegyezzük. Ime, egy kis gyönyörű jegyzék a legújabbak közül! Méltó az elolvasásra s az okulásra. Tudvalevő, hogy a petróleum ára országsszerte maximálva van 48 fillérben literenként. Az is ismeretes, hogy a jámbor közönség felülve valami álhirnek, hogy nem lesz villany, nem lesz gyertya, korlátozva van a vasuti szállítás stb. . . . rávetette magát a petróleum vásárlására. Hát persze azonnal üzembe helyezte magát a bizonyos hazafias és tisztés élelmes-ségű egyik kereskedő, a régi éves végjé-nek nem adott petróleumot, azt mondván, hogy nincs (mert annak átalotta a meg-szabott áron *felül* adni) s ugyanaz nap egy népbeli asszonynak készséggel adott három litert — 60, azaz hatvan krajcárjával — 1 korona 20 fillérével literenként, mert „háboru van”. (A szegény asszony még boldog-nak érezte magát s eldicsekedett vele, hogy ő kapott!!) Egy másik kereskedő 20 cső kukoricáért ad egy liter petróleumot, amik-or annak (i. i. a cső kukoricának) piaci ára 10 krajcár, vagyis 20 fillér. . . . Így olvassuk ezt a „Kajászó-Szent-Bürgözdí Tá-rogató”-ban s boldogoknak valljuk magun-kat, hogy nálunk, Nagykörsön nincs villany zavar, van petróleum, nincs élelmes-ségi tul-tengés, van méltányossági tekintet, nincs semmi baj, van illó áron elég minden, ami csak kell.

— A főügyésziállás mikéntvaló ellátása képezi jelenleg a város vezetőségének gondját. Tudvalevő, hogy Dr. Trummer Tamás a maga hivatala mellett a főjegyzői teendőket is végezte a hádban levő Dr. Szigethy László helyettese gyanánt. Most mindkét — a főügyési és főjegyzői — hivatal ellátása forog a szőnyegen s a kérdés helyes megoldása a háború viszo-nyok nehezségei között, a nagytömegben érkező bonyolult rendeletek halmazát tekin-telebe véve, nagy jelentőséggel bír. Mi ugy-veljük, hogy a közlőgő általános tisztújításra való tekintettel a főügyési állást csak helyettesrel kellene betölteni. December második felében meglesz a tisztviselő választás, addig kialakulhat a közvéle-ménye fontos állásnak megfelelő tehetséggel való betöltése körül. A helyettesítést pedig tan akként lehetne a legcelszerűbben megoldani, hogy Antal Sándor arvaszéki ügyész átvénné főügyesség vezetését, a te-ndők elvégzésére pedig Dr. Vigh Dénes ügyvédjelölt urat, Dr. Trummer Tamás eddigi kisegítőjét igyekeznék megfelelő díja-zással, meg nyerni a város, aki eddig is sok tudással, lelkiismeretes hűséggei és pontosággal állotta meg helyét a főügyési irodán és teljes tájékozottsággal bír az ügyek vite-lében. Nem is tudjuk másként elképzelni a dolgot, miután Dr. Szabó Ambrus jegyző napi 30—40 aktával úgy meg van terhelve, hogy fizikai lehetetlenség volna még újabb teendőkké szaporítani dolgát.

— A vasárnapi istentisztelet alkalmával a református templomban Pálffy Endre maroshévi (erdélyi) református lel-kész tartotta a prédikációt és gyönyörű bibliai beszédével (Ézsaiás próféta XL. r 28—31. v.), mélyenjáró, élő hittel áthatott gondolataival és szárnyaló imáival buzgó áhítat világába emelte hallgatóit. Építő erejű szónoklatának hatását teljessé tette az a megható körülmény, hogy Pálffy is mindenét veszítve volt kénytelen menekülni család-jával együtt az orvul betörő oláh horda elől.

— Az iskolák áttelepítése befejezett tényé alakult ki a presbyterium vasárnapi gyűlésén, ahol Patonay Dezső és Dr. Kö-kény Dezső elnökök előterjesztették bu-dapesti utjuk eredményét, amely szerint egy a vallás- és közoktatásügyi, mint a hon-vedelmi miniszteriumokban biztató kijelen-tést nyertek arra nézve, hogy az egyház kérvényét ajánlólag terjesztik a hadügymi-niszterium elé a főgimnáziumi épületnek oktatásügyi célokra való meghagyását ille-tőleg. Az egyháztanács azonban — igen hely-esen — arra az álláspontra helyezkedett, hogy a hosszadalmas kérvényezéstől eláll-s a hadvezetés esisöründéi érdekeire való áldozatos tekintettel, hazafias készséggel át-adja a tanító-képezde és a főgimnázium épületeit kórházi célokra. Ez a határozat ál-talanos megnyugvással találkozik; ezt vár-tuk és teljesebbé jöveső érzéssel fogadjuk, mint amey a református egyház multjához és hazafiaságához egyedül méltó. Eszerint a főgimnázium a Palay-utcai régi képez-debe vonul, a tanítóképző pedig a Szalay-Faragó-fele iskolába s az arvaházba költö-zik, úgy, amint vasarnapi számunkban jeleztük. Még mindig bizonytalan az inter-natus elhelyezése, valamint a polgári leány-iskola tanítási rendje is. Mindenesetre ki-ánatos volna, ha úgy lehetne megoldani a kérdést, hogy a leányok is délelőtt tanul-hassanak. A költözködés e sorok írásakor már teljes erővel folyik.

— Mibe kerül a hadifoglyok ellátása. Ezidő szerint az összes fogolytábo-rokban körülbelül 1 millió hadifoglyot tar-tanak nyilván, akiknek évi ellátása nyolcszáz-hatvanmillió koronát igényel. Mivel kerek-számban 400.000 hadifoglyot foglalkoztatunk, ezeknek munkabérét napi 3 koronával számítva, a kiadásból mintegy 360 millió korona megtérül. A foglyok kezelési és felügyeleti költsége egymagában 90 millió koronát igényel.

— A zöld-színű tábori kártya. A rózsaszínű, jellegzetes tábori kártyák visz-nek örömet, életkedvet legtöbbszörösi csa-lád körébe. Ezeket azonban hadiérdekből sokszor visszatartották. A hadvezetéség most egy újításával véget vetet: annak, hogy a családok hosszú időn keresztül nélkülözni legyenek kénytelenek a hozzátar-tozóikról való hivatást. Bevezette az ugy-

nevezett zöld-színű kártyát, amelyet min-den körülmények között továbbítanak. Az új kártyán kilenc nyelven van ez a nyom-tatott felírás: *Egészséges vagyok és jól ér-zem magamat.*

— Ismét drágult a cukor. A fogyasztó közönség számára újabb kellemelenség készült. A Cukorközpont okt. 1-től kezdve felemelte a cukorárát. A beavatottak ezt már előbb is sejtették, mert egy idő óta alig lehetett kapni az üzletekben cukrot, ami-nek nyilvánvalóan az most a magyarázata, hogy magasabb árakra várva, a gyárak visszatartották a cukrot és nem engedték át a fogyasztóknak. A cukorgyárak megir-gyelték más szakmák központjainak és kartejeinek szemérmelenségét, nem csak annyit, hanem még többet akarnak keresni, mint eddig kerestek és így a természetben előálló hiányt és a répaárak felemeléséből keletkező különbözetet a fogyasztó közön-séggel fogják megfizettetni.

Közgazdaság.

Soványserítés jegyzés.

Eredeti tudósítas Uri Rezső sertésbizomá-nyostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz.

1916. okt. 4.

Sertésvészen átment sertések:

60—100 kilogramm	600—600 fill.
100—120	600—600
120—160	600—600
160—200	600—600

Sertésvészen át nem ment sertések:

60—100 kilogramm	580—580 fill.
100—120	580—580
120—160	580—580
160—200	580—580

— Irányzat: változatlan.

APOLLÓ MOZGÓ

a városi szálloda színháztermében

Szerdán Október 11-én Szerdán

Szerelmi baleset.

rendkívülien mulattató vigjáték 3 felv.
HENNY PORTEN a főszerepben.

ARANYMEZOKÖN. Színmű-
Albert mint életmentő. Hum.
MESTER legújabb hadi hirodó.

Helyárak a rendesek.

Előadások kezdete délután 6 és este 8 órakor.

Vasárnap Október 15-én Vasárnap

Az üldöző lelkiismeret

bűnügyi dráma 4 felvonásban.

Nem mulaszthatom el, hogy a n. é. közönség b. figyelmét a ma rendki-
vülien mulattató végestélyre fel ne
hivjam. B. pártfogásukat kérve.

Kiváló tisztelettel:
WEISZ JENŐ.

Caak néhány napig! Nagy szenzáció!

A VILÁGHÁBORU!

Jegyek előre válthatók BAZSÓ

KÁLMÁN könyvkereskedésében.

CIRKUSZ SCHMIDT

Nagy megnyitó előadás október
10-én kedden este 8 órakor a
sertéspiactéren it még nem látott
nagy világvárosi műsorral
Bővebbet a falragaszok.

Eladó föld.

Eladó szőlő. Horváth Józsefné, főgimn. tanárné bokrosi szőlőbirtoka — 4-ik járás 126. sz. alatt a Cífrakerten tul (Kovács Ferencz és Técsy Bálint urak birtoka között) — mintegy 4 kataszt. holdnyi veteményes, szőlő és gyümölcsös terület, két kisebb lakházzal örök áron eladó; értekezni lehet IV. kerület Arany János-utca 386. szám alatt. 3-3f.

Az Alsójáráson, közvetlen az iskola szomszédságában 24 hold szántó és kaszáló tanyás földbirtok örök áron eladó; értekezni lehet X. ker. Szolnoki utca 8. szám alatt. f.

Szivos Ferencnek I-ső ker. 299. szám alatti lakosnak, a Csemőben I-ső járás 313. szám alatt levő szőlő és földbirtoka, megfelelő gazdasági épületekkel együtt szabad kézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt. 10—10.-f.

Vagyonok.

Erdélyből menekült ref. pap állandó tanári munkával elvállalja biztos sikerrel gimn. magántanulók oktatását; címe: P. E. Mintakert.

Főgimn. tanulók oktatását állandó tanári munkával elvállal Erdélyből menekült református pap. Címe: Pálffy Endre maroshévi ref. lelkes, IV. ker. 72. sz. (Kaszinó mellett.)

A nagykőrösi kaszinó évi fűtéséhez szükséges tüzelőfa a helybeli lakos tulajdonosoktól fog megvétetni. Aki nek tehát tűzifájuk van eladó, a nevezettek kaszinó helyiségében jelentkezhetnek. f. Igazgatóság.

Egy ügyes tanoncot keresek azonnali belépésre **BICZÓ ELEMÉR** fodrász. IV. k. Kecskeméti-u. I. sz.

Biczó Kálmán urnak a házában 6 öl tölgyfája van eladó.

Egy jó házból való fiu tanoncnak felvétetik fizetéssel Székely Albert könyvkereskedőnél.

Egy jókarban levő ZONGORA megvételre kerestetik; cím a kiadóban.

Zenetanítás.

Tisztelettel értesítem a zenekedvelő ifjúságot, hogy tanítványokat elfogadok hegedű tanításra a legjutányosabb fizetés mellett.

Orbán János

I. kerület Medve-utca 41. szám.

Két ügyes jegyszedő felvétetik az Uránia Mozgó Színháznál.

**Ujdonság!**

A „Turcsányi“-féle szabadalmazott „ludtömőkészülék“ és szabadalmazott „ludtömő“ kaloda. — Ezen kiváló eszközök segítségével bárki hizlalhat,

— tömhet — ludat, nemcsak a szokásos kukoricával, de árpa, zab, vagy bükkönnyel is. A ludtömést és a készülékkel való bánásmódot kimerítően ismertető könyvvel együtt kapható, valamint a készülék működésben megtekinthető a feltalálónál helyben Rákóczy-u. 261. sz. alatt, a **KOLLÁRSZ-féle** nagygőzmalom mellett.

NAGYKÖRÖS. Turcsányi István.
Kiváló tisztelettel:

NINCSEN PÁRJA

— **AGERŐ-FÉLE** —

BOROSTYÁN
KENŐCSNEK!

Egyedül kapható:
Gyógyszerárában **NAGYKÖRÖS.**

Gerő Sándor
Ára: 1 és 2 kor.



Új és használt tankönyvek, író és rajzszerkek, iskola- **Székely Albert**
táskák nagy választékban kaphatók: könyvkereskedésében.